

年终系列——2010年预测之大金融主题

明年金融行业超额收益来自哪里

本期圆桌嘉宾：
 天弘基金投资总监-----吕宜振
 新华基金投资副总监、新华分红基金经理-----曹名长
 益民创新优势基金经理-----高广新

随着宽松货币政策可能出现的微调，明年市场的金融环境可能面临着一些新的变化。包括银行、保险、券商、信托、期货等金融行业存在怎样的投资机遇？大金融主题能否为投资者带来超额收益？本期基金周刊约请09年度投资业绩突出的基金经理、投资总监就明年金融行业可能存在的投资机会进行分析和展望。

◎本报记者 王文清 杨子

货币政策微调影响几何

基金周刊：随着超宽松货币政策可能出现微调，明年市场的金融环境可能面临着一些新的变化，怎么看待明年的金融市场环境？这对金融类上市公司会有哪些方面的影响？

吕宜振：随着宏观经济的逐渐复苏，2010年货币政策肯定会出现一定紧缩，实际上最近从央行的公开市场操作来看，已经在做这样的动作。明年的信贷增量会在今年的基础上有所降低，并且存在1-2次的加息可能。但是，货币政策的紧缩一定会全面考虑经济运行的情况，避免出现08年上半年的情况。同时，随着经济本身的逐渐活跃，货币乘数也会上升。所以，总体货币供应不会出现急剧下降，明年仍然相对宽松。

高广新：我们认为明年的货币政策会由今年的过度宽松逐步回归正常化的适度宽松。货币信贷增速保持17%-19%左右，新增信贷为7-8万亿元。从中国经济增长的现实来看，这是一个中性偏宽松的增速。预计数量政策将会比较频繁使用，如公开市场操作、窗口指导和存款准备金政策等。企业利润明显改善，通胀水平上升导致真实利率水平明显下降，

可能还会加息27-54个基点，不过时间将出现在明年下半年。

影响主要体现在以下几个方面：对银行而言，2010年银监会将加强贷存比、资本充足率等指标监管，资本金及核心负债将成为影响信贷规模的重要变量；对保险公司而言，经济复苏和资源价格体制改革将推升CPI对利率形成向上支撑，各期限利率有望持续走强，保单成本的滞后调整将在未来3-6个月扩大保险公司利差收益，共同提升保险公司的业绩和估值水平；对证券公司而言，明年资本市场将加大对经济转型、调结构的支持力度，管理层会加大资本市场创新力度，带来新的增长点。

曹名长：货币政策微调对于明年金融市场环境的影响取决于实体经济的表现。如果实体经济好的话，货币政策微调对其影响不大。目前，人们对于实体经济还是存在担忧，明年的货币微调可能对于金融市场环境产生一定影响，这需要密切关注实体经济的走势。

公司层面，金融企业的业绩增长一般比较确定，微调对金融类上市公司的业绩增速预期会产生一定的影响，但影响不会太大。

金融市场整体回暖

基金周刊：随着多元金融行业行政管制的逐渐宽松，金融类上市公司盈利能力正在稳步提升，明年包括银行、保险、证券、期货、信托等在内的金融行业上市公司的经营状况会是怎样？

吕宜振：银行明年的信贷增长节奏将受到一定控制，但是信贷总量的增长以及息差的见底回升将提升相关公司的盈利。保险业务的增长将延续今年下半年来的正常状态，同时投资的多元化和资本市场的回暖将有效提升保险公司的资产回报率。股票市场的活跃以及未来融资融券和股指期货的业务开展将提升证券、期货和信托等金融行业公司的盈利渠道和盈利水平。

高广新：对银行而言，为保证信贷量的投放，预计再融资会加速。高覆盖率下新增不良率下降迎来信用成本拐点，净利润增速快于收入增速。同时，经济恢复带动贷款规模适

度增长、信贷结构优化；资金供需变化促升净息差；经济复苏背景下银行资产质量可控，预计2010年行业净利润增速超过20%。

对保险业而言，经济复苏和通胀回升将推动存款流入保险产品和基金。如果明年扩大实施养老金税收递延政策的地区范围，将有助于缓解民众在社会保障方面的后顾之忧，对保险公司的的发展构成利好。

对于证券公司而言，明年如果加快股市的市场化步伐，加快一级市场发行体制改革，将给证券公司带来更多投行业务。不过营业部设立的放松将带来更为激烈的竞争。此外，融资融券、股指期货等业务的推出，也将给证券公司带来更多的创新和发展空间。

对于期货公司而言，明年有望增加更多的期货品种，包括农产品、原材料、金融期货等，都将对公司经营带来利好。



漫画 高晓建

大金融主题值得重点配置

基金周刊：明年是否会把金融板块作为重点配置的对象？在整个大金融板块中重点关注哪些领域和哪些公司？上述领域的投资要注意哪方面的问题？

吕宜振：作为股票市场权重最大，估值最低的行业，金融行业仍将是重点关注的板块。但是，包括对银行资本充足率等的要求使得相关公司特别是银行面临很大的融资压力，这将会影响板块的估值造成制约。保险公司的估值经过今年的修正，已经基本到位。相比来讲，证券、期货等公司由于有可能开始的股指期货等新业务，是最有可能得到估值提升的，投资机会可能更多，但是相关公司的股价表现与证券市场相关性较强，需要密切跟踪。

高广新：明年会把金融板块作为重点配置对象之一，主要因为：1、经济基本面持续向好有利于金融类企业发展。明年将进入加息周期，这将对主要依靠息差收入的银行和保险等行业构成利好，预计基本面会持续向好。证券市场通过不断创新加大对调结构的支持力度，新业务的放开会利好证券公司、期货公司以及信托公司。2、金融板块市值约占A股总市值的30%，利润占比约48%。与历史相比，银行、保险的估值相对偏低，具有较高的配置价值。大金融

中，我们重点关注银行和保险。

曹名长：金融板块肯定还是很重要的行业，明年，银行、保险、券商都存在投资机会。

银行方面，经济总体在复苏通道中，行业息差预计继续保持回升态势；银行股总体涨幅偏低，与小盘股相比，仍然属于估值洼地。当然，部分银行迫切需要“补库存”，明年货币紧缩的需要也会对其带来不利影响。因此，一些具有核心资本充足率高、2010年业绩增长明确、估值相对便宜优势的银行股表现会好于其他银行股。

保险行业的长期前景向好。我国人口红利预计2015年前后结束，养老保险准备在眉睫，保障需求增长确定。同时保险公司专注于价值增长，回归保障和长期储蓄业务。政府积极推动上海养老保险递延政策，有望明年初试点。另外，新会计准则的实施，保险公司投资渠道将进一步放宽，银保合作将深入开展；同时中小保险公司投资股票市场的限制已经放开，再加上2010年加息预期更加强烈都给保险行业创造了很多的投资机会。

2010年，券商的增长将主要来自可能的新业务机会，比如融资融券和股指期货。



高广新



吕宜振



曹名长

如何看待融资融券股指期货

基金周刊：在配置上明年是否重点考虑可能推出的融资融券、股指期货这些主题？

吕宜振：融资融券、股指期货是明年需要重点关注的方面之一。相关业务的推出将进一步活跃市场，并将逐步在市场中形成一定的对冲机制，有利于市场长远的发展。同时，如果相关业务进一步深化，将对市场结构和投资者行为产生深远影响。

高广新：会考虑融资融券和股指期货这些主题投资。我们认为将带来如下影响：

首先，会加大蓝筹股的吸引力。不论融资融券还是股指期货，都会直接涉及大盘蓝筹股的投资，实际上手中的大盘蓝筹股越多，融资融券和操作股指期货的主动性就越大。预计在两种产品推出之前，会出

现一波对大盘蓝筹的加仓行情。其次，增厚券商和期货板块的业绩预测。因为业务会从试点开始，所以初始阶段的业绩增厚有限，但最关键的是打开了相关板块的增长空间，而且市场空间很大。最后，完善股市的价值发现功能。两项业务的推出会逐步改变当前市场只能单边做多的操作模式，对减少泡沫、提升市场的价值发现功能大有裨益。

曹名长：融资融券、股指期货推出对于投资长期是好的，但短期内，推出时机及节奏的掌握，决定了对市场产生影响的大小。目前，我们的市场并不缺少做多赚钱的这种机制，融资融券、股指期货虽然加了杠杆，但它对股指向上的推动力还是比较有限的。如果推出时机及节奏掌握不好，对市场短期会带来一定的影响。